发挥财政金融支持作用 有效促进文旅消费

国家层面连续出台刺激文旅消费的利好政策措施,释放了促进文旅消费的积极信号,有利 于进一步优化文旅消费环境,提升文旅消费意愿,夯实文旅产业高质量发展的基础。文旅消费 促进离不开财政金融的支持,财政金融在文化和旅游领域设备更新、重大项目建设、支付便利 化、公共服务发展、企业投融资等方面发挥着越来越重要的作用

育等消费潜力"。近期,中共中央办 公厅、国务院办公厅印发的《提振消 费专项行动方案》(以下简称《行动方 融、投资等方面与消费政策协同。国 政策措施,释放了促进文旅消费的积 极信号,有利于进一步优化文旅消费 环境,提升文旅消费意愿,夯实文旅 产业高质量发展的基础。

《行动方案》涉及的促进文旅消费 政策措施包括多个方面,既涉及促进 指引,通过明确文旅消费的发展方向 大对外开放,又突出体现对中国服务 品牌建设的支持。

入境游客、老年人等群体的支付便利 化措施不断完善,包括积极增开银发 旅游列车,进一步扩大免签范围、加大 免税力度,培育面向国际的医疗、会展 市场等等。上述一系列政策措施的实 施,有利于更好地释放入境市场、银 发市场的文旅消费潜力。

在文旅产品开发、消费场景营造 于增强文旅产业的发展活力,助力文

今年以来,促进文旅消费利好政 等方面,《行动方案》提出加强对冰雪 旅消费需求的有效释放。 策相继出台。国务院办公厅1月印发 旅游、低空旅游、邮轮旅游等热点产 《关于进一步培育新增长点繁荣文化 品开发的支持,并提出鼓励开设首 持文旅消费,需要建立更加紧密的双 又要有创新性。要做好当前财政金融 和旅游消费的若干措施》。今年的政 店、举办首发首秀首展,支持旅游景 向合作机制,建议未来可以重点从以 支持文旅消费发展的系列政策评估, 府工作报告提出"释放文化、旅游、体 区景点、文博单位拓展服务项目等措 施。这些措施有利于引导扩大优化 文旅消费供给。

> 出支持开发原创知识产权(IP)品牌、 发展的支持和引领作用,需要做好谋 开拓国货"潮品"国内外增量市场等措 施,有利于打造特色文旅消费品牌。

文旅消费促进离不开财政金融的 支持,财政金融在文化和旅游领域设 备更新、重大项目建设、支付便利化、 消费促进政策是财政金融支持的重要

国家层面的政策支持,又有更多更好 政金融支持文旅消费发展的方式在不 的工具支持。一方面,政策持续优化 断创新,支持工具更加丰富,支持领 工具的叠加效应 从市场面来看,自去年以来,针对 将引导更多的资金流入文旅行业,投 域也在不断拓展,支持方式的持续创 向文旅重点领域,促进文旅领域投 资,降低企业融资成本,丰富优质文 旅供给,培育更加多元、创新的文旅 产品和业态,培育更具竞争力的文旅 市场主体。另一方面,不断丰富和创 游、银发旅游、研学旅游等业态发展, 领域的资金可获得性和便利性,有利 有市场竞争力的文旅新业态。

下几个方面着手:

在品牌建设方面,《行动方案》提 划。更好地发挥财政金融对文旅产业 金融支持纳入国家文旅产业发展的中 长期规划,在编制"十五五"文旅产业 发展规划或其他文旅专项规划过程 中,做好财政金融支持文旅产业发展 的系统谋划和战略布局,进一步明确 对文旅消费的支持目标、重点支持领 域以及重点支持举措,引领文旅消费

> 如,可以积极支持零售首店、冰雪旅 培育具有国际影响力的文旅品牌和具

三是迭代升级,加强财政金融支 和旅游部数据中心)

新时代新征程,做好财政金融支 文旅消费的系列政策,既要有延续性, 对干能够促进文旅消费的短期性政 一是统筹全局,做好财政金融支 策,要积极向中长期政策转变;而对于 持文旅产业高质量发展的中长期谋 支持效果不太明显的财政金融政策, 则要在评估后及时调整优化,以更加

持文旅消费发展的协调力度。财政主 要体现出政府的作用,金融既体现了 协调配合,将有为政府和有效市场的 综合支持手段。例如,可以推动有条 二是夯实基础,拓展财政金融支 好"财政+金融"组合拳,吸引更多的 财政金融支持文旅消费发展既有 业、科技和商业模式的不断升级,财 过不断丰富财政金融支持文旅消费的 "工具箱",可以更好地发挥财政金融

> 总之,财政金融是支持文旅消费 新可以更好为文旅消费赋能添彩。未 发展的重要动力,既要通过有为政府 来,财政金融支持文旅消费既要有工 积极的政策引导,形成激励机制,又 具的创新,又要有领域的拓展。例 要依靠有效市场形成促进文旅消费的 内生动力,进而推动文旅产业高质量 发展行稳致远,更好地满足人民日益 增长的美好生活需要。

> > 作者单位:中国旅游研究院(文化

时评

拓展旅居产业 重在打造高品质产品与服务

□ 卞广春

自治州的中国科学院西双版纳热带 笔,定格"植物王国"的美好瞬间。 389万,平均旅居天数达80天。

近年来,作为旅游市场的一个 车漫游等方式,在异地重构生活半 养、避寒等基础功能支撑,更要求目 的地承载艺术创作、文化探索等精 神需求,形成人与环境的共生关系, 进而满足旅居者停留时间较长、希 望成为第二故乡的需要。

拓展旅居产业,地理环境是离 候差异大,加上海陆兼备,地形多

我国南方地区如云南、海南、广 北方如东北、西北等地,则适合夏季 避暑;我国沿海对内陆地区居民更有 魅力。可以说,不同的地理位置和时 空错位的生态奇观,是"候鸟型"旅居 产业发展的环境优势。

拓展旅居产业,需要政策持续 创新。云南出台的《加快推进旅居 云南建设三年行动》,明确提出到 2027年,全省将培育3000个以上乡 村旅居重点村,引培一批旅居龙头 企业。通过实施这一行动,云南将 全力打造旅居新品牌,让"有一种叫 云南的生活"成为国内外游客心中

近日,位于云南西双版纳傣族 的理想栖居地。海南计划针对60岁 以上人群推出银发旅游产品,打造 植物园内,不少绘画爱好者手持画 银发旅游精品线路,探索"冬南夏 北"旅居养老模式。广西围绕旅居 显示,2024年旅居云南的人数达到 社区,支持建设一批旅居养老服务

拓展旅居产业,重点要构建吃 细分业态,旅居热度持续走高。旅 住行游购娱的配套设施。旅居产业 居突破了传统旅游的边界,本质上 属于文旅产业范畴.发展旅居产业 已经升华为一种新的生活方式。旅 不能只满足于吸引游客参与旅游观 居者通过购置房产、长租民宿或房 光活动,而应从长计议,科学规划, 妥善施策,综合安排。

> 拓展旅居产业,既要有文化旅 游业发展的个性特点,又要有宜居、 宜行、宜乐的配套设施,让旅居消费 者住得下、吃得好、玩得尽兴、消费 得起,与居住地方的环境、居民融为 一体,双向奔赴,

拓展旅居产业,不应局限于某 不开的话题。我国南北跨度大、气 个年龄段或阶层。通常情况下,60 岁以上老人是旅居、养老产业的主要 种多样,为旅居产业发展提供了丰 对象。中国旅游研究院发布的数据 西等地是冬季避寒康养好去处:我国 70%的占比成为出行主力,这一现象 值得发展旅居产业的地方关注。

> 拓展旅居产业,要增加高品质 的产品和服务。每个人的心目中, 都有一个"诗和远方","诗和远方 又是不断变化、浮动的理想场所 加快推动旅居产业高质量发展,更 好满足人民群众对美好生活的向 发展新方向。牢牢把握旅居产业的 发展命脉,旅居产业高质量发展才 会有更加美好的未来

来论

旅游牵手微短剧 把"流量"变成"留量"

旅游与微短剧的深度融合,可以发挥各自的优势,吸引更多 观众的关注,将网上"流量"转化为实实在在的"留量",推动旅 游产业高质量发展

据《宁波日报》报道,国家广播电 视总局近期发布新一批"跟着微短剧 去旅行"创作计划推荐剧目名单,宁 波2部作品上榜,分别是《许你一世缘 入选推荐剧目名单。

《许你一世缘牵》中,旅游种草达 人游芊芊"探店"宁波奉化景区,与年 观众在感受浪漫情感的同时,也对奉 《宁波144小时》通过中世纪法国商人 探索。宁波的生动实践,无疑为这一 色美食等元素巧妙地融入其中,让观 好实现双向奔赴。

来到现代宁波,历经144小时的生活 故事,展现宁波制造、贸易的蓬勃发 展和宁波人的生活面貌,犹如一幅生 动的生活画卷,向世人打开了了解宁 划推荐剧目名单,这一成绩是对其融 波的窗口;《那年夏天外婆的海》则表 合策略的高度认可 有《宁波144小时》《那年夏天外婆的 现一对祖孙以非遗竹根雕为纽带,串 海》《遇见你的第一次》等多部微短剧 联起两代人之间的浓浓情感,宁波象 形式,具有时长较短、传播便捷、受众 山的海滨风光和古色古香的小镇街 广泛等特点,能够以一种轻松、有趣的 道也通过镜头完美呈现……

轻"守艺人"许元相遇相知相爱,让 旅游行业与各种新兴媒介的融合愈发 产生巨大的能量。一方面,微短剧可 出新的生机与活力。

融合模式提供了值得借鉴的范例。

宁波多部微短剧入选国家广播电 视总局"跟着微短剧去旅行"创作计

微短剧作为一种新兴的文化传播 方式吸引观众的注意力,快速传播信 在数字化、信息化的时代背景下, 息。当微短剧与旅游相结合时,便会 深入,其中旅游牵手微短剧,便已经 以通过精彩的剧情和精美的画面,将

传播,引发话题讨论,进一步扩大其影 响力,吸引更多游客前往。

以宁波为例,这些微短剧不仅展 示了宁波的美景,也深入挖掘了当地 的文化内涵。例如,《那年夏天外婆 的海》《遇见你的第一次》等作品,呈 现了象山的竹根雕文化和海滨风 光,让观众在感受亲情的同时,也对

宁波在旅游牵手微短剧方面的成 示。旅游与微短剧的深度融合,可以 发挥各自的优势,吸引更多观众的关 注,将网上"流量"转化为实实在在的 "留量",推动旅游产业高质量发展, 让更多的地方在时代的浪潮中焕发

期待未来,各地创作出更多高品 化景区的风土人情产生了浓厚兴趣; 成为将"流量"转变为"留量"的创新 旅游目的地的自然风光、人文历史、特 质的微短剧作品,让旅游与微短剧更

景区躺椅走红 彰显人性化设计温度

椅"火了,一种"在天然氧吧躺平晒 舒适便捷的服务。 太阳"的武汉玩法出现——约上三 五好友,在湖边的阴凉处躺平,吹着 湖风、听鸟鸣声,将"松弛感"拉满。

在快节奏的现代生活中,人们 愈发渴望在闲暇时刻寻得一处宁静 之所,放松身心,享受生活美好。武 汉东湖听涛景区躺椅的走红,契合 设计,成为抚慰人心的温暖存在。

椅采用符合人体工程学的曲线设 计,完美贴合人体的背部、腰部和腿 部,可以为游客提供舒适的支撑。 憩片刻的市民,都可以找到放松的 姿势。其材质的选择也极为考究, 柔软透气且具有一定的耐磨性,即 使在炎热的夏季或潮湿的环境中,

也能够让人们感受到凉爽与舒适。 化设计还体现在对游客需求的细致 能够得到有效实施。 洞察。躺椅被巧妙地安置在最佳观 景位置,让游客在享受舒适的同时,

近日,武汉东湖听涛景区的"躺 等实用设施,可以为游客提供更加

景区躺椅走红,也反映出社会 对人性化设计的认可与追求。当今 社会,人们越来越注重生活品质和 出了更高要求。人性化设计不仅仅 文关怀的体现。景区躺椅通过其人 与关爱,让人们在旅途中感受到家 景区躺椅的人性化设计体现在 的温暖。这种温暖不仅抚慰了人们 对游客舒适度的极致追求。这些躺 的心灵,也增强了人们对景区的认 同感和归属感。

然而,人性化设计并非一蹴而 就,它需要设计者深入调研、不断探 无论是疲惫的游人,还是只是想小 索与实践。从某地公交站"防躺椅" 引发的争议中,我们可以看到人性 化设计在实践中所面临的挑战。设 计者需要充分考虑不同人群的需求 和使用习惯,避免因设计不当而给 用户带来不便。同时,他们还需要 除了舒适度,景区躺椅的人性 与管理者密切合作,确保设计方案

景区躺椅的走红,为我们提供 了一个成功的范例。它告诉我们, 也可以尽览大自然的美景。这种设 人性化设计是公共设施发展的必然 计不仅满足了游客对休息的需求, 趋势。未来,期待我们的生活中出 更提升了他们的游览体验。此外, 现更多充满人性化的公共设施,为 一些躺椅还配备了遮阳伞、小桌板 游客提供更加舒适的休息场所。

"要深入挖掘、保护、传承民族 特色,提升乡村游特色化发展水平"

——《人民日报》近日发表题为 《让民族特色为乡村游增色》的评论指 出,近年来,古朴又时尚的民族特色为 的门票优惠措施,《浙江日报》近日发 乡村游注入了新动能,许多民族特色 表评论指出,随着文旅竞争日趋激烈、 村寨成为热门旅游目的地。要让"古 朴"文化变身"时尚",对民族特色文化 模式已经越来越难以为继。对景区来 进行深度挖掘与活态传承,以古建筑 群为基,激活空间叙事,以节庆民俗为 脉,打造文化IP。要从特色化、精品 化、规范化入手,让古朴又时尚的民族 特色为乡村游更好增效添彩,在传承 与创新中实现文化保护与经济发展双 激活消费潜力,把"流量"变成"留量", 赢,为乡村全面振兴书写充满文化厚 从而赢得长远发展。 度的时代注脚。

"不卖门票后,景区还可以卖 产品、卖服务、卖体验,打开更多 促进消费的'大门'"

——针对江苏周庄古镇近期推出 游客需求日益多元,"圈地卖风景"的 说,通过门票减免撬动文旅经济,也没 那么简单,减免门票只是打开了第一 道门。在做好减免门票的"减法"同 时,也要在擦亮自身特色、创新消费场 景、优化服务体验上做好"加法",以此

(本版编辑 龚立仁 整理)

